

# 国家卫健委新闻发布会回应冬季呼吸道疾病防治关切 二级以上医疗机构 儿童呼吸道疾病诊疗量波动下降

据新华社北京12月10日电 冬季来临,各类呼吸道疾病进入高发期。国家卫生健康委10日召开新闻发布会,邀请民政部、国家疾控局相关负责人以及疾控专家、部分医疗机构负责人,就冬季呼吸道疾病防治、防控等方面解答疑问、回应关切。在新闻发布会上,国家卫生健康委新闻发言人、宣传司副司长米锋表示,目前,全国二级以上医疗机构儿童呼吸道疾病诊疗量整体呈现波动下降趋势,部分大型儿童专科医院和综合医院儿科诊疗量增加的情况得到一定程度缓解。

## 让分诊分流在减轻医院负担上发挥关键作用

“我们提升预检分诊能力、发挥‘三诊合一’作用,集中全院优质医疗资源优先倾向重症患者等措施分诊分流。”天津市第五中心医院生态城医院院长高翔在发布会上介绍,该院对急诊、发热门诊、呼吸门诊科室进行资源统筹,通过实时数据监测,动态调整,及时分诊分流,保证诊疗秩序稳定,缩短患者等候时间,改善患者就医感受。

传司副司长米锋介绍,连日来,国家卫生健康委同国家中医药管理局、国家疾控局持续加强监测研判,调度各地医疗资源供给和诊疗工作,指导各地对医疗机构内和机构间的医疗资源统筹调配。

“要充分发挥医联体、医共体、医疗集团和互联网医疗作用,建立综合医院与基层医疗机构上下协作、专家下沉和患者转诊机制,分层分级分流,方便患者合理选择就医。”米锋说。

北京市石景山区中医医院院长李鸿泓介绍,该院从加大中西医药品储备、增设煎药机、根据患者数量延长医师服务时间、对全院医师进行呼吸道疾病诊疗培训等方面打好“组合拳”。

“我院中医科仅有两名中医师,在日门诊量超过80人次后,学龄儿童由中医内科和中医专家门诊进行分担。从目前诊疗数据观测,分流已超20%,有效减轻中医科诊疗压力。”李鸿泓说。

## 积极、主动、尽早接种流感疫苗

“接种流感疫苗是预防流感发病、减少流感相关重症和死亡的有效手段。”

段。”国家疾控局卫生免疫司司长夏刚呼吁,积极、主动、尽早地接种疫苗既是保护自己,也是保护身边的人。

据了解,从今年7月开始,各地接种单位已陆续启动流感疫苗接种服务,早于流感流行季。今年流感疫苗生产供应量比去年有了明显增加,现阶段可以满足群众接种需求。

如果已经出现流感样症状,在没有确诊自行痊愈的情况下,是否应继续接种流感疫苗?对此,夏刚表示建议继续接种流感疫苗。因为呼吸道感染症状不具备特异性,多种病原感染可能都会出现发热、头痛等流感样症状。同时,流感病毒有多个亚型和亚型可以引起流行。流感疫苗覆盖了多种不同亚型和亚型的多价疫苗。此外,在同一个流行季,通常是由不同的亚型和亚型共同流行的。

国家疾控局将继续指导各地做好流感等疫苗接种需求评估,优化疫苗的合理分配,并会同有关部门加强疫苗供需衔接,确保流感疫苗供应不断链;通过做好预约登记,开展分时接种、延长接种周期等方式,为群众提供及时、便民、优质的流感疫苗接种服务。

## 做好重点人群和机构防治工作

中国疾控中心传染病管理处呼吸道传染病室主任彭质斌提示,学校和托幼机构要加强环境清洁,定期开窗通风;加强健康监测,建议学生、教职员工不带病上岗上课;做好交通工具内部的清洁消毒,定期通风换气;建议佩戴口罩,做自己健康的第一责任人。

针对婴幼儿和老年人等重点人群,彭质斌强调要尽早开展疫苗接种,尽量避免前往人员密集、相对密闭的场所,如必须前往,建议佩戴好口罩。此外,要加强日常健康监测,如出现发热、咳嗽等呼吸道感染症状,应尽早就医。

民政部养老服务司副司长李邦华介绍,民政部积极做好防控机制的平急转换准备,保持养老机构就医绿色通道畅通;开展养老护理员、医护人员相关专业培训;指导提供医养结合服务的养老机构做好分区管理,防止交叉感染;做好养老机构内部防控,工作人员不带病上岗,入住老年人每天开展健康监测,发现感染呼吸道疾病的老年人及时送医就诊。

# “推动经济实现质的有效提升和量的合理增长” ——以习近平同志为核心的党中央引领 2023年中国经济高质量发展扎实推进

2023年的中国经济发展历程,注定不平凡——面对波谲云诡的国际政治经济环境和繁重艰巨的国内改革发展稳定任务,中国经济在爬坡过坎中前行,在攻坚克难中奋进。

“推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。”习近平总书记在党的二十大报告中鲜明指出。

科学指引,勇毅担当。今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年。以习近平同志为核心的党中央团结

带领全党全国各族人民,顶住外部压力、克服内部困难,着力扩大内需、优化结构、提振信心、防范化解风险,推动中国经济回升向好,沿着高质量发展航道笃定向前。

(据新华社)



请扫码查看全文

## 我国成功发射遥感三十九号卫星 长征火箭第500次飞行



12月10日9时58分,我国在西昌卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭,成功将遥感三十九号卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。这次任务是长征系列运载火箭第500次飞行。

新华社发(许立豪 摄)

## 公安机关通缉 10名缅北电诈头目

据新华社北京12月10日电 记者10日从公安部获悉,针对当前缅北涉我电信网络诈骗犯罪严峻形势,近日,在掌握相关犯罪事实和证据的基础上,辽宁、福建、重庆等地公安机关决定对白所成、魏怀仁、刘正祥等10名缅北果敢自治区电信网络诈骗犯罪集团重要头目进行公开悬赏通缉。

辽宁、福建、重庆等地公安机关在侦查中发现,以白所成、魏怀仁、刘正祥为首的3个家族犯罪集团和以徐老发为首的犯罪集团,长期实施针对中国公民的电信网络诈骗犯罪活动,诈骗数额巨大。在公安机关严打高压态势下,仍不收敛、不收手,同时涉嫌故意伤害、故意伤害、非法拘禁等多种严重暴力犯罪,犯罪事实清楚,证据确凿充分。

为依法严厉打击缅北涉我电信

网络诈骗犯罪,切实维护人民群众生命财产安全和合法权益,辽宁省大连市公安局决定对白所成、白应苍(又名李云晨)、白应兰(又名李梦娜)进行公开悬赏通缉;福建省泉州市公安局决定对魏怀仁、魏榕(又名陈榕)、魏青松(又名杨松)进行公开悬赏通缉;福建省龙岩市公安局决定对刘正祥、刘积光(又名李华光)、刘正茂进行公开悬赏通缉;重庆市公安局决定对徐老发(又名徐发启)进行公开悬赏通缉。

公安机关敦促犯罪嫌疑人白所成、魏怀仁、刘正祥、徐老发等10人认清形势,悬崖勒马,主动投案自首,争取宽大处理。同时,希望社会各界和广大人民群众积极举报,协助抓捕犯罪嫌疑人。对提供有效线索和协助抓捕的有功人员,公安机关将给予10万元至50万元人民币奖励。

## 以军在汗尤尼斯的战斗 还将持续三四周

据新华社北京12月10日电 美国媒体8日援引以色列官员的话报道,以军在加沙地带南部最大城市汗尤尼斯的军事行动可能还将持续三四周。

一名不愿公开姓名的以色列国防部高级官员告诉美国Axios新闻网网站,以军认定巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)领导层藏在汗尤尼斯,以军在该战略重镇的战斗“才刚刚开始”,作战的高烈度阶段将持续三四周。

这名官员称,美国并未给以军在加沙地带的军事行动设置期限,但期望以军“速战速决”以避免更多平民伤亡。美方希望以军在12月底前结束在加沙地带的高烈度作战,而以军所设目标是明年1月底。

以军总参谋长赫齐·哈莱维3日说,以军2日开始在加沙地带南部展开作战行动,他5日宣布,以军在加沙地带的地

面行动进入“第三阶段”。以军已进入汗尤尼斯中心地带,并与巴方武装人员展开“地面行动开始以来最激烈”的交火。

据美联社分析,以军行动第一阶段是持续轰炸整个加沙地带,打击哈马斯的军事设施;第二阶段着重摧毁哈马斯在加沙地带北部的军事能力,重点是夺取加沙城;第三阶段则是攻打加沙地带南部。

联合国安全理事会8日表决一份巴以局势决议草案,内容包括呼吁在加沙地带实现人道主义停火,但遭美国一票否决。阿拉伯联合酋长国、俄罗斯等多国批评美方罔顾冲突导致的平民伤亡。

此外,巴勒斯坦加沙地带卫生部9日发表声明说,加沙地带卫生系统已经“崩溃”,需要建立更多医疗设备齐全的野战医院救治受伤人员。

## 上接01版① 城市品牌持续出圈。聚焦“产、城、人、文”,系统构建“制造名城、幸福株洲”城市品牌,轨博会、瓷博会、航博会、服博会、钻石论坛等特色节会扩大产业影响,“制造名城、幸福株洲”话题网络关注度突破100亿次,株洲品牌传播力实现从百万级到上亿级流量的提升。

新闻策划亮点纷呈。加强内容生产和渠道建设,紧贴市委、市政府中心工作,每月组织策划重点报道选题,频推制造名城进北大、“厂BA”等“花式营销”,央视《新闻联播》每月都有株洲报道,特别是北斗峰会、轨博会期间,一天两次推介株洲,刷新历史纪录。市第十三次党代会以来,人民日报、新华社、央视等重磅央媒共推出株洲报道2000多次,创历史新高,唱响了主旋律。

舆论引导有力有为。聚焦主题、设置议题、策划话题,株洲日报社推出的“五个毫不含糊”系列评论文章在全市引发热议。创新媒体舆论监督,围绕文明创建、生态环保等主题,持续推出相关报道。加强新闻发布工作全流程管理,在传达重要决策、解答社会热点、引导社会舆论、扩大对外宣传等方面发挥了重要作用。

用一篇篇报道、一组组镜头讲好株洲故事,传播株洲声音,展示株洲形象——全市宣传思想文化战线持续发力,逐步构建起纵横贯通、内外联动的“大宣传”工作格局,昂扬奋进力量不断凝聚。

## 弘扬价值引领 新时代文明实践浸润建宁大地

文明是一个城市的气质。以人民满意作为创建全国文明城市的出发点和落脚点,株洲坚持创建为民、创建靠民、创建惠民导向,结合榜样引领、文明实践行动、志愿服务、移风易俗,从一点一滴做起,使文明理念浸润于每位市民的日常生活之中。

文明创建有力有序。开展基础设施、交通秩序、市容环境和文明素共四大攻坚,创新推行社区联点共建,在群众最渴望解决、最难办的事情上再加力,基层治理水平和城市管理能力明显提升,文明创建工作经验获中宣部推介。

文明实践持续深化。实现新时代文明实践中心(站、所)建设全覆盖,开展形式多样的文明实践活动,重点打造“徒步湘江毅行”“春蕾爱心屋”“爱心送考”等全民参与的实践载体,

株洲有礼文明品牌全面擦亮。崇德向善氛围浓厚。“时代楷模”黄诗燕、“全国道德模范”夏昭炎等典型行为世范,发布“神农慈善·志愿榜”,举行青年科技之星荣耀典礼,以身边好人为榜样,彰显道德力量,让“平民偶像”大放异彩。

志愿服务蔚然成风。登记注册志愿服务队伍3500多支,志愿者人数达到62.47万人;全年开展文明实践志愿服务活动13万余场。

从文明城市、文明村镇,到文明单位、文明家庭、文明校园,从“一处美”向“一片美”,从“环境美”向“生活美”,从“外在美”向“内涵美”,文明创建全面覆盖、纵深耕耘,文明之花正在株洲竞相开放。

## 繁荣事业产业 厚植文化沃土赋能高质量发展

有雨、有景、更有情!11月9日晚,第二届株洲旅游发展大会开幕式在炎陵举行。盛会精心策划了“5+3”活动,既是一场精彩纷呈的文旅盛宴,更是株洲旅游发展、基础设施、环境面貌、精神状态、服务水平的一次全面检阅。

这是株洲文化产业繁荣发展的缩影。

文旅融合加快推进。连续两年召开全市旅发大会,实现市域内国家5A级景区零的突破,航空嘉年华、“醴陵炒粉节”成为城市IP新顶流,“中华始祖炎帝·世界制造名城·千年瓷都·天下醴陵·第一红色根据地”四大文旅品牌矩阵全面打响。

文艺事业繁荣发展。花鼓戏《山灯》、歌曲《最美的歌谣》荣获省“五个一工程”奖,歌曲《美丽乡村》获省文学艺术奖优秀作品奖,“门前三小”获评全国基层公共文化服务高质量发展典型案例,歌剧《英雄》走进国家大剧院,文艺创作由高原走向高峰。

文化惠民持续深化。启动国家公共文化服务体系示范区创新发展复核工作,打造“街头艺术站”16个,“一宫二馆三中心”全面建成开放,开通运营全省首趟“工业+红色旅游”专列,黄桃+文化、陶瓷+文化火爆出圈,入选首批国家文化和旅游消费试点城市。

大道至简,实干为要。新时代、新征程,新起点,全市宣传思想文化战线将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平文化思想,担当作为,勇毅前行,在接续奋进中奏响振兴强音,再谱辉煌新篇。

## 上接01版③ 20万元和10万元奖励,给予选手所在单位10万元竞赛选手培训补助;对在全国一、二类职工职业技能竞赛中获得“全国技术能手”及相当层次奖项的选手,分别给予30万元、20万元奖励,分别给予培育企业10万元、5万元奖励;对在全国总工会或国家人社部联合相关部门、行业协会主办的全国(职工)职业技能竞赛(含团体赛选手)中获得前三名选手给予2万元奖励,第四至第十名选手给予1万元奖励;对在湖南省总工会或湖南省人社厅联合相关单位、行业协会主办的省级(职工)职业技能竞赛(含

团体赛选手)中获得前三名的选手,给予1万元奖励。

## “株洲工匠”公积金贷款最高100万元

措施就提升工匠人才社会待遇作了明确。比如,在享受健康医疗保障方面,“株洲工匠”本人可定期享受市、县市区或本单位提供的疗休养、健康体检服务,可享受在全市三级公立医疗机构挂号、收费、取药的“优先窗口”服务。在享受公积金贷款优待方面,“株洲工匠”本人连续足额缴纳住房公积金满6个月后,申请住房公积金贷款不受账户余额N倍数限制;所购住房贷款不受面积限制,最

高可贷额100万元。在享受交通文旅优待方面,“株洲工匠”凭证到市公交公司办理“工匠乘车卡”,可免费乘坐市公交公司运营的市内公共交通工具。

## 企业职工教育经费60%以上用于一线职工

在资金保障方面,措施明确设立株洲工匠人才发展专项资金,统筹用于支持工匠人才技能竞赛、评选表彰、奖励、工作室建设等工作。各相关职能部门要利用现有资金渠道,按规定支持工匠人才队伍建设。企业要按规定足额提取和使用职工教育经费,60%以上用于一线职工教育和培训。

## 相关链接 “株洲工匠”认定对象范围

对符合以下条件之一的技能人才,经市委人才办、市总工会、市人社局共同审核,可认定为“株洲工匠”。

- 《关于优化人才政策体系推动我市高质量发展的30条措施》中纳入高层次人才管理范畴的技能人才。
- 被评为市级(含)以上劳动模范中的生产、研发一线人员及车间主任以下的技能人才。
- 参加株洲市(职工)职业技能大赛获得金牌的选手(非在校学生),株洲市“技能天下”职工职业技能竞赛获得第一名的选手,长株潭“融城杯”职工职业技能竞赛获得前三名的选手,在湖南省总工会或湖南省人社厅联合相关单位、行业协会主办的省级(职工)职业技能竞赛(含团体赛选手)中获得前三名的选手,在全国总工会或国家人社部联合相关部门、行业协会主办的全国(职工)职业技能竞赛(含团体赛选手)中获得前十名的选手。
- 获评市级(含)及以上“技术能手”“首席技师”“技能大师”或同等级别荣誉称号的技能人才。